

# 閒話國民外交

莫珍莉

## 一顰一笑都要慎重

所謂的國民外交，即是指一國的人民或團體，和另一國的人民或團體之間的聯絡交際。

由此可知，並非要跨出國門，才能有機會扮演國民外交的角色；一個國民就是住在國內，也一樣可以做些國民外交的工作。

因為，凡是一個中華民國的國民，無論其在國外或國內，只要他和另一國的人民或團體之間的交往，他的一顰一笑、一舉一動，就是代表了國人全體的動作。在他的內心裏，應該體認到兩點：

①他是中華民國的主人之一，要自尊自重、自愛自持，保有不卑不亢的形象和氣度。

②他是中華民國的自己大使，要對國家民族有代表性、宣揚性、洽談性、交誼性及保護性。

由於，世界的進化、民權的發達，外交自然亦隨之而演進。現今世界早已不是「宮廷外交」的天下，而是「國會外交」、「民衆外交」或「國民外交」的時代了。

一個民主國家，既然並非一家一姓或一人之

可得而私有，是一個「民治、民有、民享」的社會，主權在民、利益歸民、輿論由民；則所謂的官式外交，雖然形式猶在，虛文末節尚存，但其實已改變，性質已不相同了。因之，一般人所指的「職業外交家」，昔日固有其意義，而今則索然寡味，已無人艷羨了。

事實上，在一個自由民主的國家裏，任何一個熱愛其國家的國民或團體，均有外交的主動力與外交運用的手段，在國外或國內隨時隨地展開外交工作；無論是單獨的、集體的、個人自動自覺的，或是團體公議的行動，都是可以的。

## 爭取國家民族知己

如果，我們從事這方面的努力，我們最高的目標必須使外國人士，由於我們自己作媒介，使他們變成我們國家民族的知己朋友；進而使他們瞭解我們民族的特色與優點，減少他們對我們一切作爲的誤解，且能同情我們國家遭遇的困境，以至樂於自動地協助我們渡過難關，或勇於支援我們達成願望。

這樣的國民外交，才有積極的意義。否則，

只是跟一羣外國人士跳舞、下棋、喝香檳酒、打高爾夫、吃牛排大餐，一味官式或公式化的應酬，除了浪費時間和金錢，對國家和民族有何裨益？

## 學習子貢自發精誠

談到自動自發地從事國民外交，並非歐美先進國家國民的專利，亦非只有現代的中國人才開始講求；其實遠在二千二百四十年前的春秋戰國時代，我國即有許多傑出國民外交家；他們對其祖國的貢獻，甚而超越正式的外交使節之上。

在春秋時代最傑出的國民外交家，首推孔子最得意的門生之一的子貢。他比孔子小三十一歲，姓端木名賜；他的反應快、口才佳、人品出衆，實是一個典型的青年外交人才。他沒有一官半職，只是孔子的三千門生之一，更沒有任何外交使節的身分；但他周遊列國，曾爲了魯國的安危，遊說諸侯，幾乎每次都能圓滿達成任務。子貢每次的外交任務，都是奉了其老師孔子的使命；一次是爲拯救孔子的圍困，其餘幾次是爲了拯救孔子的祖國——魯國。他是衛國人，後來曾任魯

、衛兩國的宰相。

有一次，孔子率領弟子周遊各國時，受到陳蔡兩國的兵圍困，以至絕糧，命在旦夕。子貢領命突圍而出，投奔楚國，向楚昭王陳說利害；結果楚昭王發兵相救，才解除了圍困。

又一次，孔子得知齊國的執政陳恆出兵汶上，要攻打魯國；而魯國正是孔子的家邦。於是，孔子即派子貢前往齊國遊說，旨在救魯國。

陳恆出兵攻魯的目的，並不在魯的土地，而是要趁出兵的機會削弱朝中高無平、國書及宗樓等反對派勢力。子貢知道這些內情後，往見陳恆剖析說：「我聽說憂在外，攻其弱；憂在內的，攻其強。我看你是憂在內，怎可去攻弱魯？反使你的政敵奏凱立功。如果，命你的政敵移兵去伐吳，必為強吳所困，你在國內即可獨攬大權了。」

於是，齊國的執政陳恆決定下令高無平、國書及宗樓等暫不攻魯。而子貢却趕往吳國勸吳王夫差救魯伐齊，但夫差顧慮越國有攻吳的野心，不願即刻伐齊。

子貢爲了救魯，不辭辛勞，又奔往越國遊說越王勾踐，勸他助吳伐齊，以助長吳王野心，使其在中原與齊、晉爭霸；這樣越國才有雪恥復仇的契機。

子貢說動越王助吳伐齊，吳王沒有後顧之憂，於是吳王就決定出兵北上伐齊。

接着，子貢又到北方去見晉定公說：「現在吳、齊兩國已在戰場上兵戎相見；如吳勝，一定要與晉爭霸，你不可不防呀！」晉定公深以爲是

，即整頓兵馬以防吳。

當子貢從晉國回到魯國，向孔子報告經過詳情時，齊兵早已被吳國打得大敗；而吳國正欲與晉國稱霸中原。由於中原各強國爲霸業爭戰不休，魯國和衛國即可喘一口氣，以休養生息；否則，早就遭到列強的兼併了。子貢在齊、吳、越、晉等國的外交遊說活動，其結果，不但拯救了弱小的魯國及衛國；而且使吳、越、晉等三國的君主和齊的執政陳恆，全都感激他，還贈送許多名貴的禮物致謝。

迨至今日，子貢仍是我國首屈一指的傑出外交人才；從事國民外交的人，實在應向他學習，最好奉他做「祖師爺」。

### 祇爲光復河山努力

又如楚國大夫申包胥，深感楚國爲吳國所亡，愛國之心油然而生，乃以孤臣孽子的心情，自動自發地遠赴秦國乞求秦哀公發兵救楚，初先秦哀公不願管閒事，拒絕發兵。

申包胥愛國情切，並不灰心氣餒，每天在秦庭的宮牆外面，繞牆哀聲痛哭，苦苦乞求，歷時七天七夜不止。

秦哀公爲他的愛國熱忱感動，終於發大軍救楚，打败了吳兵，楚昭王才能進入郢都，楚國才有機會光復河山。這都是申包胥「哭秦庭」的結果，也是一種「國民外交」或「救國外交」的感人史實。

爲了光復祖國，在四十年前做國民外交最出色的，首推法國的戴高樂；他是以至剛至正，不

卑不亢的態度，在英國展開其國民外交；他的作法與我國春秋時代的申包胥「哭秦庭」的乞憐相，迥然不同。

一九四〇年秋，法國在歐洲大陸的國土，全部淪入納粹德國的鐵蹄下。戴高樂赤手空拳逃至英國倫敦，身邊祇有手提皮包一隻，內藏軍人備換襯衫兩件及全家福照片一幀而已。雖說他當時軍階是少將，因祖國已淪亡，既無部屬可指揮，更無薪餉可支領；事實上，只是流亡異國的一名難民罷了。

可是戴氏並不灰心喪志，怨天尤人；依然熱血沸騰，忠義奮發，不管處境是如何的艱困，也不顧自己的聲望是如何卑低，一心只想光復河山。

戴氏的愛國熱忱，使當時一名旅英的法僑深受感動，看到戴氏沒有居住的處所，乃慨然將其所開設的小旅館捐獻出來，作爲戴氏使用。這家小旅館，僅是一座三層樓的英式樓房，後來即成爲戴氏領導的「自由法國」及「戰鬥法國」的辦公總部，儼然是法國流亡政府的官邸。

初先，戴氏三番兩次登門謁見英國首相邱吉爾，守衛人員誤認爲是無聊流浪漢，拒不通報，嘗到閉門羹的滋味。但是，戴氏毫不氣餒，他的至誠終於使邱吉爾感動破例接見，他遂以三寸不爛之舌，說服了邱吉爾，才能正式在倫敦組織流亡政府；不久，且獲得英、美兩國的承認和支助。

戴氏在倫敦利用「自由法國之聲」，每天定時向歐陸的法國本土廣播，他以充滿信心的口氣告訴法國人說：「……我們面臨的是一個世界大

戰，並不是打一個敗仗可以決定最後勝利的。法國除本土被侵外，尚有三百餘萬平方公里，大於本土四倍多的帝國領域；一個完整無缺在歐洲列為第二之大海軍艦隊，三百萬噸的商船艦隊，還有五百億的金佛郎……法國人！我們並未失掉勝利；我們還未說最末一句話呢！」他的廣播詞簡勁有力，具有堅強不撓的自信心，有冷靜的科學估計；這對於法軍慘敗、歐陸本土沉淪後的法國民心，實有振聳啟聵，暮鼓晨鐘的激勵和鼓舞作用，使法國在歐陸的地下軍因而風起雲湧，與德軍在各地奮戰不休。戴氏在英國，每遇到對法國的主權與尊嚴有關的事情，絕不退讓，從不氣餒；所以他常與邱吉爾爭辯得面紅耳赤，搞得老邱無可奈何，曾退而語人說：「戴高樂這傢伙！我真拿他沒辦法。」

後來，戴氏在倫敦，剛剛拼湊組成一支雛形的法國雜牌軍隊，他就向邱吉爾力爭，爲了法國民族的尊嚴，必須請英皇陛下親臨檢閱，方適合法國的聲譽，才够莊嚴威武！結果，他真的如願以償。

戴氏流亡英倫，初先只是一介平民，在沒有任何憑藉之下，先說服了英首相邱吉爾，繼又得到美國總統羅斯福的大力資助，終於光復了法國，並躋身於世界五強之一。

又如在大戰期間，捷克的志士馬傑利克及貝納斯，爲了復國，逃亡法國，蟄居於巴黎一小弄巷內，雖是窮困潦倒，仍然到處奔走呼號，終於獲得英法等國的助力，促使捷克河山重光，巍然立國於中歐。再如：韓國的復國志士

李承晚，他爲要使韓國獨立，經歷了四十多年的艱苦奮鬥，大部份在美國以一個普通國民的身份，從事復國的外交活動。一九四五年韓國終於獲得獨立，但這獨立只成功了一半，因爲韓國被劃分南韓與北韓兩部份。無論如何，承晚在美國的國民外交活動是成功的；否則，南韓那能獨立？

### 整體從事救國行動

上面所述，是指一些傑出的人才，每當國家民族瀕臨於危急存亡之秋，以其個人的智慮才能，在海外或他國所作的一切爭取友邦援助的外交活動，旨在爲光復祖國河山而努力。

在今天世界上，一個民族或國家的每一組成份子，都能自動自發地在海外整體從事國民外交，而又績效顯著的，只有由猶太民族組成的以色列國。

一九七三年十月五日，埃及的大軍渡過蘇伊士運河，突擊以色列佔領了西奈半島，爆發了所謂的「贖罪日之戰」；因爲這一天恰是以色列人在宗教上的「贖罪節日」。戒備鬆弛，損失頗大。於是激起了全世界猶太民族的憤怒，當即自動自發地分別展開了其熱愛祖國的國民外交活動。

當時，我正在世界上最高的國都，海拔高達一一、九〇九呎的玻利維亞首都拉巴斯旅遊；在這裏的猶太僑民原很稀少。但是，那一天晚上，居然就有三、四十位猶太僑民在街頭遊行，抗議埃及人的入侵行動，他們抗議的集合地點，正是埃及駐玻國的使館，反應的快速，由此可見，何況玻國又是政變頻繁，一向禁止聚眾示威。過了

三天——十月八日，我飛抵巴拉圭首都亞松森時，發現街頭貼有許多巨幅標語，都是猶太僑民所寫；呼籲全世界的猶太人聯合起來，共同反抗埃及人和阿拉伯人的侵略。並要求巴拉圭政府譴責埃及人，破壞了中東和平的侵略行爲。又過了四天——十月十二日，我飛越過南美洲的彭巴大草原，抵達烏拉圭的首都蒙特維多；當晚在烏京的獨立廣場漫步時，碰到數起以色列僑民在散發傳單，一致譴責埃及人的野蠻侵略，呼籲全世界愛好和平的國家共同以實際行動來制裁侵略者。

總之，在那個時期的猶太人，於全世界的每一個角落，展開了廣泛而深入的國民外交，來拯救其祖國的命運。當然，以後事實的演變結果，證明他們的努力是有代價的；因爲，當時全世界的輿論都支持以色列，進而獲得美國的大力援助，終於贏得勝利。再如：韓國國民航空機於九月一日在北太平洋遭受蘇俄戰機擊落事件，甫發生不久，韓國旅居世界各地僑民，即能自動自發地集體到各地蘇俄使、領館大門前，高舉抗議牌，遊行示威，一則譴責蘇俄的野蠻暴行；二則是表示聲援其祖國政府，以示立場一致；三則爭取各僑居國的政府、輿論及人民的同情或聲援，以壯大譴責蘇俄的聲勢。

以上以色列及韓國僑民的行動，即是各在其僑居地所做國民外交的方式之一，旨在顯示其支持祖國政府的現行政策，以應付緊急事件或渡過艱難關。

### 激發僑民愛國熱忱

約在四十年前的八年抗戰時期，我國也曾出現過不少國民外交家，其中最傑出的首推天主教中國教區總主教于斌，他以宗教家的身分，數度訪美，宣揚我國英勇抗戰精神及揭發日本軍閥的殘暴真相。由於，于總主教儀表出眾、體型魁梧、精通多國語言，口若懸河；因之，他的演講深深感動了美國朝野人士。所以在抗戰時期，我國能獲得美國的全力支援，于斌總主教之功不可沒。

可惜，緊接在抗戰勝利後的截亂時期，我國即缺少了像于斌總主教那樣的國民外交家，更令人慨嘆的，旅居海外的華僑，也缺少了像當年支持抗戰的那份愛國熱忱。

記得在二十年前，加拿大政府決定要和中共建立邦交，同時要和我國斷絕外交關係的時候；有我國一位外交官突然向加國提出抗議說：「中加友誼一向敦睦，且同為民主國家，貴國的作法實在太不講道義，太不够朋友了！」可是，加國的外交官却答說：「我國與中共關係正常化的談判，歷時已一年多，報上常有刊載。貴國的外交官只知一味指責我國不講道義，又不肯多購買我國的小麥。何況，貴國旅加的華僑和留學生，從沒有聯名請願、投書力爭或遊行示威，一點反對的聲音也沒有；我國就自然地認為貴國已默認此一事實了，現在又怎能譴責我國不講道義？」

### 反應國策增進了解

近一、二十年來，我們與許多國家中止了外交關係，都是只知空談「道義」，忽略了國際現實

及商業利益，尤其是不重視國民外交的後遺症。幸而近年來，我們已知懺悔，大力推展實質外交及國民外交，才逐漸挽回頹勢。

如果，要做好國民外交，只要大家有共識的體認，其實也不大難。我們的國民無論在國內或國外和外國人交往，如先能做到左列三事，即是成功了一半：

- 服飾要整潔。
- 態度須誠懇、端莊而和藹。

◎確守時問。  
每年我國有五、六十萬人出國觀光旅遊，倘能在出國之前翻閱一下「各國禮俗」及「國際禮儀」等書，必可「入境隨俗」，必能避免像我們的中央民意代表於年前出國考察時所出的「洋相」。當然，我國旅居海外的僑胞，應經常與國內切取連繫，時時反應政府的國策，爭取國際人士的了解、友誼與同情；進而協助或支援我們，以提早達成反攻復國的使命。

奇人奇書 海內孤本 中華文化 珍貴遺產

# 清·金 天下才子必讀書

聖嘆評  
本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。  
中外雜誌社代售 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

代售 中華民國第十八屆十九屆二十屆

## 國際影展特刊 精彩印色

每冊臺幣150元十八、十九、二十叁册合售450元國外另加郵費郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶